

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS



UN MES (Edición local) UNA peseta. | TRIMESTRE (local) 3'50 | Con el suplemento científico-literario LA ENCICLOPEDIA, FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS DE DIA: SAN CRISTOBAL, 7 DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número del día 5 ó 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las ediciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES EN PARÍS. A. Lorelle, rue Caumartin, 61—Suave-dra, frères, 55, rue Taitbout.—John F. Jones y C., 31 bis, Faubourg Montmartre.

DOMINGO 9 DE JUNIO DE 1889

CORRESPONSALES EN ESPAÑA. Sociedad general de Anuncios, Carmen, 18, 1.º, Madrid.—Roldós y C., Escudillers, 30, y Odradors, 1, Barcelona.—M. Gómez de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

N.º 9.846

La señorita
Doña María de la Encarnación Cañada y López
HA FALLECIDO
en la ciudad de Cartagena, el día 7 del corriente, a las siete de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsolados padres D. RAMÓN y D.ª MARÍA DE LAS ANGIUSTIAS, hermanas, hermano político, tíos, primos, sobrinos y demás parientes;
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan se dignen pedir a Dios Nuestro Señor, por el eterno descanso de la finada, anticipándole por ello la mas sincera expresión de su profunda gratitud.
Murcia 8 de Junio de 1889.

PREPARACION PARA INGRESO en el cuerpo administrativo de **Ferrocarriles** Cauce de Algezares, núm. 27.

La Universal
GRAN SALON DE PELUQUERIA
DE **FRANCISCO HERNANDEZ**
BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL
plaza de San Bartolomé
TELEFONO, 42


B. GONZALEZ Y VERA
DENTISTA DE S. M.
sucesor de los Sres. Francellus y Delgado
ofrece a su clientela el mismo gabinete y las mismas garantías, elaborando dentaduras sin cubrir el paladar y otros adelantos no conocidos.
17, Sociedad, 17.
MURCIA.

Las Píldoras Restauradoras Formiguera producen maravillosos resultados en las dolencias crónicas del estómago y en todos los casos de anemia y debilidad general.

Vino Chassaigny, contra los males del estómago. Evitar las falsificaciones que imitan.

SAN LORENZO
COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA
bajo la dirección de **Don Antonio García Parias Granero, 6.**
En este nuevo establecimiento docente, montado a la altura de los últimos adelantos, recibirán los niños una esmerada y sólida educación moral religiosa.
Honorarios.
Por todas las asignaturas de primera enseñanza, 5 pesetas mensuales.
Clase especial de música, armonía, composición, piano y harmonium, 6 pts. mensuales.
Los alumnos del establecimiento tendrán opción a la clase de música, con solo el aumento de 3 pesetas mensuales, sobre su honorarios, ó sean 8 pesetas por ambas clases.
Se admiten internos y medio pensionistas. 10-7

Recomendamos muy eficazmente a aquellos de nuestros lectores que visiten la Exposición de París, que no dejen de hacerlo de los grandes Almacenes de novedades del **PRINTemps, 64, Boulevard Haussmann**, una de las curiosidades de PARÍS. Que no olviden tampoco de ver la sala de las máquinas, instalación única del mundo.

GRAGEAS SAEZ recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las irritaciones, purgaciones, gota militar, estrecheces de la uretra, derrames seminales, incontinenia de orina y toda clase de flujos de las vías urinarias su composición es vegetal é inofensiva. Frasco con 100 grageas 12 reales de venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general, en Murcia Dr. Martínez, Platería, 53. Al por mayor, Dr. Sáez, Barcelona.

LA PAZ DE MURCIA
Anterior se condona «El Criterion» del mal resultado que ha obtenido la comisión de Murcia, encargada de gestionar el que esta capital no signifique en algo en la coronación de Zorrilla. Sin poner en duda lo que dice nuestro colega, quisieramos conocer las gestiones

deber por otra, aconsejan a la Junta de Sanidad que fijándose en los partes facultativos, sea el modo de mitigar, en lo posible, los desastrosos efectos de esta enfermedad, que todos los años viene a adquirir verdadero carácter epidémico. Ya que no sea posible acudir, como debía hacerse, con socorros pecuniarios cuando menos que se proporcionen a los enfermos gratuitamente, el indispensable antídoto contra su mal; la quinina. Lo hemos dicho muchas veces y lo repetimos hoy, es triste el abandono en que a los vecinos de los partidos rurales se tiene, siendo así que son tan vecinos de Murcia como el que más y como todos contribuyen a levantar las cargas de la capital, sin disfrutar de casi ninguno de los beneficios: siquiera en estos casos extremos, no debe dejarse tan desatendidos.

Mas de una vez nos hemos dolido de que asuntos familiares se traigan a los periódicos por los mismos interesados. Hoy leemos en «El Diarion» un escrito de D. Antonio Belando, industrial de la calle de la Puerta de Orihuela, número 20, que nos hace daño. ¡No podía el Sr. Belando decir ó encargar a sus acreedores lo mismo, sin estampar detalles que lastiman a un ser á él muy allegado?

Nuestro colega «El Correo» se ocupa hoy con bastante extensión de nuestro artículo de ayer, apoyando la necesidad de rectificar la división de colegios, que hemos probado no se ajusta a la ley ni en el número de estos ni en la distribución de los barrios.

«El Diarion» copia el suelto nuestro en que decíamos podían ser nulas las elecciones de Diciembre si la división de colegios no se rectificaba, porque lo que es nulo en su principio no puede prevalecer, y porque la ley de 2 de Mayo último así lo dice.

Y «El Criterion» también dedica un suelto á elogiar nuestro trabajo. ¡Qué hará el Ayuntamiento?

La crítica burlesca que «Pericon» hizo en «El Diarion» el día 2, de la Exposición flotante que tanto ha entusiasmado en Barcelona y Valencia, ha tenido una dura contestación en el diario de la noche de esta capital, calificando de falta de patriotismo el tratar ese asunto como lo ha hecho el constante y fecundo colaborador de «El Diarion».

Tenemos entendido que se va a presentar una reclamación al Ayuntamiento, usando del derecho que dá el artículo 38 de la ley municipal, contra la división de colegios electorales, por infracción manifiesta de los artículos 35 y 37. Sensible es que se dé lugar a esto por no leer la ley, pues no podemos creer que la comisión de Estadística haya llevado ningún fin en faltar a la ley, ni que lo motive tampoco el no haber entendido lo que esta claro y terminante.

Dice hoy «El Diarion»: «En vista de las varias cuestiones de etiqueta surgidas en esta ciudad sobre el puesto que en la presidencia de las procesiones han de ocupar las autoridades militares, el jefe de esta zona ha trascurrido a la Alcaldía una comunicación del Capitán general del distrito resolviendo que el lugar que ocupen el comandante militar y la oficialidad de la guarnición, sea el de la derecha del presidente del Ayuntamiento.»

Que la autoridad militar ocupe puesto en la presidencia y que sea el de la derecha del presidente del Ayuntamiento, y aunque no se dice, hasta del Gobernador que es presidente nato, quedando en este caso el lugar del Alcalde a la izquierda, no nos extraña, pues por las reseñas que leemos de procesiones y actos análogos, y por lo que conocemos las disposiciones referentes a esa etiqueta, así nos consta; pero que la oficialidad vaya unida a su jefe a la derecha, como se desprende del suelto copiado, no sabemos a qué obedece. Concedamos la derecha a la oficialidad, por su categoría en el lugar del convite, como vemos se hace en otras partes, mas no entre el Ayuntamiento y después de los maceros: es o hasta podría ser de mal efecto, pues si iban veinte oficiales y seis ó ocho concejales las filas de uno y otro lado no igualarían. Nos parece que este punto, si no es equivocación ó mala explicación de «El Diarion», necesita nuevas aclaraciones.

En carta dirigida a «El Diarion» por nuestro amigo D. Agustín González da las gracias a los diarios que han abierto suscripción para acudir a las necesidades de su familia. Nosotros hemos sentido no poder contribuir a dicho caritativo fin, pues aquí, está visto, basta con un solo punto.
Dice el «Diario de Avisos» de Cartagena: «Se anuncia la próxima venida a Murcia del general Cassola con objeto de conocer las fuerzas con que cuenta en la provincia, desde la actitud que ha adoptado con el Gobierno.»
Leemos en «El Correo Murciano» y hacemos nuestras sus excitaciones: «EL PALUDISMO.
Este terrible azote de nuestra huerta, ha tomado gran incremento en los últimos días, en los partidos rurales de esta capital.
La humanidad por una parte y el

instalaciones de la Exposición están completamente terminadas, contra lo que nos hicieron anunciar días atrás los periódicos *soi disant* mejor informados de los cuales, á falta de datos propios, hubimos de hacernos eco. La sección española, entre la extranjera, es la que anda mas rezagada, y ya comprenderán nuestros lectores cuanto nos duele tener que decirlo. No queremos culpar a nadie, ignoramos quien sea el verdadero responsable de esa lentitud desoladora con que se han llevado a cabo los trabajos de instalación y los de construcción del pabellón especial de España; pero sea quien fuere, mereca por ello la mas severa censura, si no por otra cosa, á lo menos por el ridículo que se hace sufrir al buen nombre de nuestro país, que no parece sino que está condenado siempre a ir á remolque de las demás naciones.
Por lo demás, como es tan poco lo que falta para que las instalaciones estén completamente terminadas en la Exposición, bien podemos decir que esta, en su conjunto, se halla enteramente concluida. Las fiestas se suceden á las fiestas, los visitantes de todos los países aumentan en número cada día, y el éxito no solamente está ab solutamente asegurado, sino que excede á todas las previsiones y á todas las esperanzas.

Para el domingo y lunes próximos, y con motivo de la Exposición, anunciase la celebración de la gran fiesta federal de gimnasia, la cual va á reunirse en el polígono de las fortificaciones de Vincennes un contingente de mas de 10,000 gimnastas pertenecientes á distintas sociedades de Francia y del extranjero.
El primer destacamento de esos gimnastas llegó anoche á esta capital, procedentes de Noruega. Para mañana se esperan los de Suecia. Las demás sociedades irán llegando escalonadas, contando con que la mayor parte estarán ya en esta capital por todo el viernes ó sábado de esta semana.
En el polígono de Vincennes está ya todo preparado para recibir a los gimnastas y á los espectadores. Para los primeros se han levantado, á guisa de campamento, unas 800 tiendas de campaña, para los segundos se han construido grandes y espaciosas tribunas, capaces para 20,000 personas. La fiesta promete ser una de las manifestaciones mas imponentes del centenario.

NOTICIAS
¡Qué caras cuestan las categorías!
Murcia ha sido considerada capital de segunda clase en el art. 206 del Reglamento de correos, y no para que este llegue mas pronto ó se abarate el franqueo, sino para duplicar el derecho de apartado, que empezó por ser un servicio particular y amistoso que hacían los empleados del ramo á determinadas personas, y ha concluido por ser una contribución.
Y tampoco podemos quejarnos los periodistas; al hacer la clasificación se nos pone en la categoría de las embajadas, de los consulados, de las oficinas del Estado, es decir, se nos considera como potentados.
El Sr. Dessy ha debido su cesantía antes de encargarse de esta Delegación, á estar ligado por vínculos de parentesco al Sr. Martos.
El guardia municipal Francisco Puente dió ayer una batida á los basureros contrabandistas, ó sea á los que vienen a aprovecharse de las basuras, que recojen sin obtener y pagar en el Ayuntamiento la licencia, y de estos encontró á nuevo, cuyas caballerías menores las detuvo en la posada hasta que se proveyeran de la correspondiente licencia.

Las suscripciones al DERECHO DE APARTADO en esta capital, con arreglo al nuevo Reglamento de 7 Mayo último, desde 1.º de Julio próximo, se registrarán por la siguiente tarifa:

	Pts. anuales.
Suscripciones de 1.ª clase	100
Id. de 2.ª id.	75
Id. de 3.ª id.	50

La 1.ª clase es para banqueros, colegios, compañías industriales, mercantiles, etc., sociedades de crédito, círculos, hoteles y fondas, casas de viajeros, casinos y fabricas.
La 2.ª para agencias, cajas especiales, comunidades religiosas, embajadas y consulados, oficinas, redacciones de periódicos, editores, cafés y en general todos aquellos centros que no estando

comprendidos entre los de primera clase reciban correspondencia para varias personas.
La 3.ª para los que no estando comprendidos en las dos anteriores se referan á correspondencia de un solo individuo.
Según los diarios de Lorca, parece ser que la vacante que queda en Santa María, de Cartagena, por ascenso de D. Telesforo Crespo, será ocupada por el señor Mora, actual cura de Huercal Overa.
«La Enseñanza Católica», correspondiendo a su título, da hoy á «El Diarion» una lección de caridad y sumisión a las disposiciones del Prelado que sin duda no se la esperaría.
¿Pues no pide hoy «El Criterion» faroles para la Glorieta? ¡Cuántas veces que-rrá que los pongan! ¡No se han encendido ya dos días festivos!

Hoy tenemos función en las dos Plazas de Toros: corrida de cuatro bravos toros en la vieja de los cuales tienen buena esperanza los aficionados por su buena lámina, y gimnasia de toda clase en la nueva.
Después música en la Glorieta de 6 y media á 8 y media por la banda del Sr. Espada.
Reunión en los Cafés y Círculos.
Y por la noche de 9 á 11, y en el salón de peluquería del Sr. Montañés, los profesores D. Miguel Quetglas y D. Antonio Cánovas, ejecutarán en dos magníficos acordeones y acompañados por dos profesores de guitarra, el siguiente programa:
Paso doble «Las siete coronas», de Quetglas.
«Vorrei morire», solo por el señor Cánovas.
Mazurka catalana para dos acordeones.
Sinfonía de «Campanone», solo por el señor Quetglas.
Habenera «Julia» de Montañés, para dos acordeones.
«Caprichoso», solo por el Sr. Cánovas.
Tanda de valsos, solo por el señor Quetglas.
Estudiantina de los «Trasnochadores» á dos acordeones.
Los Sres. Cánovas y Quetglas saldrán en breve para Madrid, con objeto de formar parte de la estudiantina española «El Bala», que después de tocar en Palacio y otros puntos de la corte, se dirigirá á París.

Inundaciones en América
Terrible catástrofe acaba de llenar de luto á los habitantes de varios Estados de la América del Norte.
El mayor de los desastres se ha producido en Johnstown (Pensylvania) en donde un inmenso pantano de reserva de cerca cinco kilómetros de longitud por dos kilómetros y medio de anchura ha cedido bajo el peso de la enorme cantidad de agua que en ella había vertido una espantosa tromba formada precisamente en el radio que la misma comprende.
A consecuencia de esa ruptura del depósito, formóse un torrente de proporciones colosales, el cual se dirigió sobre la población con una violencia extraordinaria, barriendo todo lo que encontró á su paso, absorbiendo, por decirlo así, barrios enteros y llevando á todas partes, con una rapidez vertiginosa, la destrucción y la muerte.
Según los últimos telegramas de New York, calculase que han debido perecer en esta espantosa catástrofe unas 1,500 personas.
Esto, en cuanto a la población de Johnstown. Luego vienen como complemento, las siguientes noticias, que no son menos desconsoladoras:
En Gironne la Juniata ha desbordado y ha inundado toda la parte sur de la ciudad. En Clearfield, la Susquehanna ha inundado también la villa, habiéndose visto obligados los habitantes á buscar refugio en los locales del tribunal y del teatro.
La lluvia continúa cayendo en dicha región, y las aguas, por consiguiente, no cesan de subir. La situación se empeora por momentos en toda la longitud del camino de hierro de Pensylvania. Una terrible ansiedad reinaba en New York acerca de la suerte de aquellos infelices habitantes.
He aquí, testualmente, lo que dice uno de los últimos telegramas recibidos por el cable:
«New-York 2
Son aterradoras las noticias que se reciben relativas a la inundación. Los pueblos de Southfork, Mineral, Point, Conemangle y Woodville, que contaban en junto mas de 7,000 habitantes, han desaparecido enteramente. Parece
Véase la última página»

Carta de París.

Junio 5.
CRÓNICA DE LA EXPOSICIÓN.

Por mas que sintamos cierta pena al decirlo, en honor á la verdad vémonos precisados á declarar que no todas las

Madrid 8 de Junio 1889.

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto aprobando una nueva demarcación natural.

Gobernación.—Real decreto dejando sin efecto una resolución del gobernador de Cáceres, respecto á la custodia del Gobierno civil.

Fomento.—Real decreto declarando comprendidos en las excepciones del artículo 3.º del real decreto de 23 de Agosto de 1888 el Colegio de María Cristina, situado en Aranjuez, y el de San Lorenzo del Escorial.

Ultramar.—Real orden dictando disposiciones respecto á los cursos de clínicas médico quirúrgicas de mujeres y niños en la Habana.

NOTICIAS GENERALES

UN NIÑO AVENTAJADO.

Ayer tarde un caballero muy conocido en Madrid, jefe en una sociedad de crédito y habitante en uno de los principales barrios, se presentó dando muestras de gran sobreexcitación en el Gobierno civil y pidió con urgencia ver al señor Aguilera para darle cuenta de un asunto que interesaba en extremo al visitante.

El gobernador, viéndole tan excitado, le recomendó que con toda tranquilidad manifestara sus deseos, y en el acto sería complacido si de él dependía.

El caballero sacó una carta, y entre gándosela le dijo:

—Es de mi hijo, un niño de trece años... ¡Pobre hijo mío!

La carta, sobre poco más ó menos, decía:

«Querido papá: Soy un pillo y un hipócrita.

Las malas compañías me han pervertido y la cosa ya no tiene remedio. Te he robado 20 duros del cajón de la mesa de despacho, que unidos á 4 que yo he sacado de mi hucha forman 24, con los cuales me voy por el mundo á la aventura hasta que se me acaben. Cuando llegue ese caso, con un revólver que llevo, y que también era tuyo, me quitaré la vida. Perdona á tu hijo, que siempre te quiere.—E.»

La carta estaba muy bien escrita. Figúrese el lector el efecto que esta epístola produciría en el padre.

En vista de ella, el gobernador avisó á los puestos de la Guardia civil y envió inspectores con las señas del niño á las estaciones del ferrocarril.

En la del Mediodía, el inspector recorrió los carruajes del tren que en aquel momento salía para Alicante, llamando «E» cada vez que veía un niño de unos trece ó catorce años.

El procedimiento dió buenos resultados en uno de los vagones, donde, al decir «E» un joven que allí estaba volvió con rapidéz la cabeza, dando señas de temor.

El inspector sacó del coche acto continuo y le interrogó con severidad. El muchacho se confesó autor de la carta, y al registrarle se le encontró el revólver y varias monedas de oro y plata ocultas en un calcetín.

Además le fueron ocupadas varias cartas amorosas, al parecer copiadas de una novela.

El adolescente fué llevado al Gobierno y á poco rato se presentó allí su padre, quien oprimido de reproches por su conducta á su hijo, y acabó por perdonarle y salir con el león de alegría en el coche que los esperaba á la puerta.

El caballero dió al gobernador las gracias más sinceras por su feliz intervención en el asunto, y... colorín colorado.

Después de dos sueltos que se han cruzado entre *El Mediodía* y *El Globo*, se na dicho ayer tarde que amigos de los directores de ambos periódicos habían recibido plenos poderes para orillar la cuestión.

Con objeto de presentarle los estatutos y darle cuenta de la organización de la Sociedad Antiesclavista española, ha visitado al ministro de la Gobernación una comisión de las secretarías de la misma, compuesta de los señores marqués de Lema, conde de las Navas, don Cristóbal y don Antonio Reus, la cual ha recibido del señor Capdepón la acogida más favorable y su ofrecimiento de coadyuvar en todo cuanto de él dependa al éxito de tan humanitaria Asociación.

Parece que ya ha sido entregado por el procurador señor Redero, en la relatoría correspondiente, el escrito de los letrados de la acción popular formulando el recurso de casación de la sentencia dictada por la sección de la sala de lo criminal que ha juzgado el crimen de la calle de Fuencarral.

El escrito señala más de doce extremos, que constituyen otras tantas protestas hechas ante la Sala, en las cuales se fundan los motivos para la anulación de la sentencia por quebrantamiento de forma.

Además se indica también el recurso por infracciones de ley que se supone cometidas en la sentencia recurrida.

La Audiencia de Alicante ha condeñado á la última pena al hijo del alcalde de Bañeras por robo y homicidio. Esta sentencia se ejecutará en la referida localidad.

Alarmada la comisión nombrada por los sindicatos de los gremios de Madrid á quienes afecta el nuevo proyecto de reforma de la contribución industrial y de comercio presentado á las Cortes por el señor ministro de Hacienda, en vista de la noticia publicada por varios periódicos, referente á que el ministro insiste en llevar á la práctica dicho proyecto, á pesar de la protesta general y unánime que se ha hecho por todas las clases mercantiles de España, se reunió anoche en el Circolo de la Unión Mercantil bajo la presidencia del señor don Rafael Lozano.

Después de larga discusión, en la que se tomaron acuerdos de verdadera importancia, se acordó también solicitar del presidente del Consejo de ministros una entrevista, con objeto de exponerle, en nombre de las clases perjudicadas, la imposibilidad en que se hallan de poder cumplir lo que en el proyecto se dispone, pues consideran que, además de ser á todas luces atentatorio, acarrearía la ruina de la mayoría de los comerciantes é industriales, y en tal concepto suplirle que influya á fin de que el mencionado proyecto sea retirado por su autor.

Un perro hidrófobo entró días pasados en el pueblo de Sayatón (Guadalajara) y emprendió á mordiscos con los perros y las gallinas. El veterinario, don Mariano Rojas, dió muerte de un tiro al rabioso can.

Ayer á las cuatro de la tarde recibió cristiana sepultura el cadáver del señor don Gabriel de Borbón y Borbón, hijo tercero de S. A. la infanta doña Cristina.

Durante todo el día se dijeron hasta treinta misas en la capilla ardiente.

Sobre el féretro, que iba colocado en magoñica carroza tirada por ocho caballos empenachados, había multitud de coronas, entre las que sobresalían:

Una magnífica, de flores de porcelana, hojas de metal y anchas cintas de los colores nacionales, en las que se leía: «A don Gabriel de Borbón, S. M. la Reina Regente»; otra de pensamientos con esta dedicatoria: «A mi amado hijo Gabriel, Cristina»; otra de flores moradas con cintas de raso lila, de los duques de Durcal; otra de sus hijas María Cristina y María Pía; otra de los duques de Marchena; otra de don Alfonso de Borbón, y otras tres de los jefes y servidumbre de la casa.

Seguían al coche mortuorio varios carruajes de gala de las reales caballerizas con gasas negras.

Presidían el duelo el marqués de Alcañices, de uniforme y con la banda de Carlos III, representando á S. M., y los jefes de la casa de S. A. señores Redondo y Aristizábal, ambos de uniforme.

El dique del Oeste del puerto de Málaga se denominará en adelante de «Prieto y Caules» como memoria al ingeniero constructor.

Varias personas de diferentes barrios de Madrid advirtieron ayer á eso de las seis de la mañana un ligero terremoto con oscilación desconocida.

Por la tarde se recibió de Linares un telegrama dando cuenta de un fuerte temblor de tierra sentido allí casi á la misma hora que en Madrid. No hubo desgracias personales.

En la Virgen del Puerto hubo ayer otra inundación. Acudieron obreros para evitar sus efectos, y cuando acabaron los trabajos volvió á reproducirse.

Buscada la causa, hallóse que el agua procedía del jardín del señor marqués de Vadillo, que estaba completamente cubierto por ella.

Varios operarios de la Villa procedieron á practicar los necesarios trabajos de desagüe.

Al llegar el martes al apeadero de Bedia el tren de Durango á Zumárraga, un niño de unos ocho años, que se había escapado de la casa paterna, se arrojó á la vía, siendo arrollado por el tren, y de cuyas resultas falleció al poco rato.

En la carretera de Manzanares á la Solana fué atropellado el otro día por un carro, que iba cargado de trigo, un niño de veintiocho meses, hijo de un peón caminero.

Una de las mulas del carro derribó en tierra al pobre niño y le pisoteó la cabeza, pasándole luego las ruedas del vehículo por encima de su cuerpo, dejándole instantáneamente muerto.

A la madre le dió un síncope al ver el cadáver destrozado de la infeliz criatura.

A consecuencia de la aparición del cólera morbo asiático en el archipiélago filipino, el doctor Ferrán ha reanudado las inyecciones antioleóricas en Barcelona para todos aquellos que tienen necesidad de partir al referido punto.

En un desván de la calle de María en el Ferrol, se inició un incendio que fué sofocado al poco tiempo de ser descubierta por el vecindario.

De entre las llamas fueron extraídas con horrosas quemaduras, y una de ellas casi asfixiada, tres niñas.

La madre, que se encontró fuera de su casa durante el tiempo del siniestro, estuvo á punto de perder la razón cuando llegó á su noticia.

Se ha dispuesto que el cañonero de guerra *Paz*, que presta sus servicios en el Ferrol, se traslade al arsenal de la Carraca con objeto de limpiar sus fondos.

En breve llegará á Madrid, en uso de licencia, el general Azcárraga.

Ha sido nombrado segundo comandante del transporte *San Quintín*, el teniente de navío don Emilio García Barzanallana.

El capitán general de Cataluña, don Ramón Blanco, ha llegado á Lérida.

Hoy debe salir con dirección á La Seo y Puigcerdá.

Desde 1.º de Julio quedarán suprimidas las gratificaciones de los comandantes de artillería de las Escuelas de tiro de los departamentos, la del capitán del laboratorio de mixtos de Cádiz, las del teniente coronel y contador de navío de la Comisión del Havre, las de los fiscales de causas de los departamentos, la del comandante de Marina de San Sebastián por la Comisión de límites, y la del de Algeiras por la comandancia de guardacostas.

Se ha concedido pase á situación de supernumerario al médico primero de la Armada, don Salvador Guinea.

El alcalde de Montalbán telegrafió ayer diciendo que á las cuatro de la tarde se habían inaugurado en aquel pueblo la línea y estación telegráfica y la escuela del patronato general de párvulos.

En breve saldrá para Gijón, destinado á la carga y estiva de los cañones de 28 y 32 centímetros del *Pelayo*, el vapor de guerra *Ferrolano*.

La comisión del Ayuntamiento de Barcelona visitó ayer al presidente del Consejo de ministros, haciéndole entrega de la medalla de bronce que el Jurado de la Exposición de Barcelona adjudicó al Gobierno, por las magníficas instalaciones oficiales que se presentaron en aquel certamen.

Por la tarde dicha comisión, acompañada del señor Balaguer, fué á recorrer el Museo y Biblioteca de Ultramar, cuyas riquezas de todo género les mostró el señor Vigil, director del establecimiento.

La comisión catalana se fijó muy detenidamente en las instalaciones de abacá, algodón y otros productos naturales de Filipinas que pueden ser objeto de un importante tráfico para venir á ser elaboradas en las fábricas de la Península.

También estuvo la comisión catalana examinando con interés los escaparates del Museo, en que, con muy buen acierto, se exponen muestras de los tejidos y otros productos con que Luglaterra sostiene su comercio con Filipinas, y que

nuestras industrias tienen casi totalmente desconocidos.

De Valencia telegrafían diciendo que al ser conducido al Juzgado por la Guardia civil Domingo Plaza, compañero de los autores del asesinato de Pablo Fabado, cuyo hecho ocurrió en Paterna, encontróse en la calle de Cadirers á Felipe López Garruf y Miguel Plá Negro, á quienes reconoció como los matadores de Fabado.

Detenidos dichos individuos por la Guardia civil, manifestaron que acudían á presentarse voluntariamente al juez, ante el cual confesaron su delito.

Telegramas oficiales expedidos ayer dan cuenta de haber quedado en Yepes cortada la vía por las aguas en el kilómetro 31, hallándose detenido por esta causa el tren núm. 51.

Un crimen altamente misterioso ha ocurrido en Bélgica.

La marquesa de Chasteleer ha sido asesinada en circunstancias extraordinarias.

Desde hace un año, la marquesa residía con un hijo suyo en casa del cura de Montbaix, cerca de Mons, mientras reconstruían su castillo, destruido por una chispa eléctrica.

Anteanoche estaba escribiendo sola en su habitación, con la ventana abierta, cuando de repente sonó fuera una detonación, y la marquesa cayó muerta al suelo. La bala la había atravesado el corazón.

Las autoridades han encontrado junto á la ventana una escopeta de caza, cuyo proyectil fué el que mató á la marquesa.

La escopeta pertenece al hijo de la víctima, pero éste dice que se la había confiado á un guarda Moineur.

El guarda ha sido preso é incomunicado, y tiene puestos centinelas de vista, pero no hay todavía una prueba concluyente contra él.

Tampoco se tiene el menor indicio de cuáles pueden haber sido los móviles de asesinato tan extraño, y este misterio aumenta la sensación producida por el crimen.

La marquesa de Chasteleer era viuda.

Ayer salieron para sus respectivas provincias los nuevos delegados de Hacienda.

La esposa del subsecretario de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda, se encuentra bastante mejorada de la indisposición que sufre hace algunos días.

NOTICIAS POLÍTICAS

El día político fué ayer completamente estéril. Ni una noticia, ni una impresión, ni un comentario que tuviesen carácter de novedad.

Y no puede suceder otra cosa. Se han discutido ya todos los temas, se han hecho cuantos cálculos caben en lo posible para el porvenir y ahora no queda más que aguardar el 14 de Junio, día en que empezarán á desarrollarse todos los programas que se han venido formando desde la clausura de las Cortes.

Más que de la política hablaron ayer las gentes del ligero temblor de tierra que se sintió en Madrid ayer de madrugada.

Se ha comentado mucho la conferencia celebrada entre los señores duque de Tetuán y don Cristino Martos, diciendo algunos que en ella se había tratado de la indiscutible conveniencia y de la mayor ó menor posibilidad de atraer á la conjura al general Martínez Campos; pero también se ha dicho que el referido general se ha negado en absoluto á tal pretensión, entre otras razones, por no hallarse de acuerdo con los proyectos militares del general Cassola.

También ha dado mucho que hablar la visita hecha por el señor Romero Robledo al señor Martos, visita que duró más de una hora, y en la cual, según los que se tienen por bien informados, se trató detalladamente de la manera con que el señor Romero entablará el debate político, de los tonos que adoptará, y que, á juzgar por los que ayer tenían los martistas, no han de ser flojos; y por último, de la persona á quienes el orador reformista ha de aludir en su discurso.

A juzgar por lo que manifestaban los amigos del señor Martos, éste tratará de demostrar que eran varios los diputados que se hallaban conformes en las ideas por él sostenidas, por más que los ministeriales contestaban á esto que no será mucho el daño que el señor Martos

pueda hacer al Gobierno en este sentido.

Después de su entrevista con el señor Romero Robledo, estuvo el señor Martos en el despacho de la presidencia del Congreso consultando el *Diario de Sesiones* largo rato, y hablando brevemente con el general López Domínguez, que entró á saludarle.

Los gamacistas, como en los días anteriores, indecisos y silenciosos, sin saltar prenda sobre si asistirán ó no á la reunión de la mayoría.

Las impresiones de los ministeriales más próximos al Gobierno son de que asistirán, porque, dicen, ellos han declarado que no disienten del Gabinete en cuestiones políticas, y al no concurrir á la Presidencia, parecería que era más político que económico su dissentimiento, puesto que con las mismas doctrinas económicas que hoy sostienen han asistido á otras reuniones análogas, sin que por ello pareciera que habían abdicado de sus principios.

El Gobierno tiene el propósito de reelegir íntegra la comisión de presupuestos.

Varios senadores y diputados por las provincias gallegas y las comisiones de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, y de la Cámara de comercio de la Coruña, que han venido á Madrid para gestionar cerca del Gobierno la concesión de que toquen en aquel puerto los vapores correos de Cuba, se reunieron anoche en un banquete en el *restaurant* de los Dos Cisnes.

Asistió también, y ocupó la presidencia, el señor Montero Ríos.

Por la composición del conjunto de invitados no es difícil darse cuenta de que la reunión no tuvo carácter político, pero en el curso de la conversación sostenida durante el banquete, y al tratar del asunto que con especialidad preocupaba á los comensales, hubieron de tocarse puntos relacionados con el curso de los actuales acontecimientos políticos.

Hubo brindis de los diputados señores Vincenti, Cobián, Alsina y González Fiori, los cuales encaminaron las ventajitas que reportará al comercio y á los particulares la escala de dichos vapores en el importante pueblo de la Coruña.

Resumió los brindis el señor Montero Ríos, abundando en las ideas emitidas por los que le habían precedido en el uso de la palabra, y añadiendo algunas discretas consideraciones políticas, como la de presentar el espectáculo hermoso que ofrece la democracia compenetrándose con el Trono y viviendo á su sombra; y la de afirmar la necesidad de la disciplina y la lealtad en los partidos, virtudes que debe mantener el liberal con su adhesión inquebrantable á su jefe.

Terminó dando un caluroso viva á la Reina, entusiastamente contestado por todos los comensales.

No es cierto que se haya decidido la publicación de un nuevo periódico, órgano del señor Martos.

Así lo aseguraban anoche los amigos de éste.

Ayer estuvieron en Aranjuez y fueron recibidos en audiencia particular por la Reina, los señores marqués de Montret, Maluquer de Tirrell, Puig y marqués de Aguilera, que componen la comisión permanente del Instituto agrícola catalán de San Isidro.

La comisión fué á dar gracias á la Regente por haber recomendado al Gobierno y al señor Alonso Martínez la reforma del Código civil, armonizando con los de todas las provincias españolas los intereses y aspiraciones de las provincias catalanas.

Los comisionados salieron del palacio de Aranjuez altamente complacidos por las manifestaciones de la Regente en favor de cuanto pueda interesar al principado.

A consecuencia de un golpe que sufrió hace algunos días y que le produjo una herida en una pierna, el general Cassola se encuentra imposibilitado de salir de su casa y hasta de moverse de sus habitaciones particulares.

El general Cassola—cuyo pronto y completo restablecimiento deseamos—recibe, á pesar de su estado, las visitas de numerosos amigos y en estos últimos días ha celebrado varias conferencias con otros personajes políticos.

El ministro de la Guerra no oculta que no asistirá á la reunión de la mayoría del Congreso y que ajustará su conducta á la que observe el señor Martos.

ULTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias: Continúa la misma animación de los días anteriores en todos los círculos políticos.

Mucha gente en el salón de conferencias, sin que decaiga un instante la energía y viveza de los comentarios sobre la situación en que conjurados y ministeriales se encuentran.

Aunque todos los coligados se ven con frecuencia, no han celebrado junta alguna solemne, ni la celebrarán hasta que se reúnan las minorías monárquicas para acordar lo que han de hacer al comenzar la próxima legislatura, tanto en la elección de presidente como en el nombramiento de las Comisiones, y en el debate político que habrá de seguir al nombramiento de la Mesa.

Si el domingo se celebrará Consejo de ministros en Aranjuez bajo la presidencia de S. M. parece que será el último que por ahora se celebre en dicho real sitio, porque la Corte regresará a Madrid hacia el 15 de los corrientes, pasando aquí lo que resta de mes y trasladándose quizá a mediados del próximo a San Sebastián.

Creo desmesuradamente el rumor de aproximaciones de los gabinetes hacia el Gabinete; pero cuanto mayores son las probabilidades de conciliación entre los señores Sagasta y Gamazo, tanto más aumentan también los motivos de discordia con los restantes elementos de la conjura.

Puede abrigarse el firme convencimiento de que hasta el día 13, en que se reúnan en la Presidencia los Diputados de la mayoría, no se sabrá nada concreto sobre la actitud de algunos grupos ni acerca del proceder que ha de seguir el Gobierno.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Paris 8.—El ministro de Relaciones Exteriores ha recibido despachos confidenciales confirmando plenamente la noticia que circuló hace días de haber sido firmado en Berlín, entre el emperador Guillermo y el rey Humberto, un convenio militar italo-alemán. A este objeto, una delegación militar alemana se instalará en Roma y otra italiana en Berlín.

Estas delegaciones se consagrarán a unificar los ejércitos de ambos países reduciéndolos al mismo tipo, y quedando ambas bajo el mando de un general alemán.

Esta noticia contribuye a aumentar la animosidad contra Italia.

Berna 8.—Vuelve a estar sobre el tapete la cuestión suizo-alemana del espía Wölgemuth. Se dice que Alemania se muestra exigente para que Suiza ceda ventajas para Italia en las cuestiones del tratado internacional de vías férreas, y en el asunto del túnel del Simplón.

Constantinopla 8.—Adviértese en la diplomacia turca un cambio poco favorable a Alemania.

Parece que el Sultán se queja de haberse recibido en Berlín con marcada frialdad la embajada turca, enviada con

las insignias del gran cordón para el emperador. También se asegura que Alemania exigía del Sultán la cesión de la isla de Crata, como regalo de boda de la princesa Sofia con el heredero de Grecia.

Los ministros turcos han indicado al Sultán el que son ya demasiadas las exigencias de Alemania, y mayor la influencia que intenta ejercer en todo, incluso en cosas y asuntos de orden puramente interior.

Londres 8.—Llegan por el cable noticias horribles de las inundaciones Norte americanas.

Los primeros correspondientes llegados Johnstown procuran espantosos detalles.

Se cuentan por miles los cadáveres. Durante el torrencial desbordamiento de las aguas un choque de las materias, edificios, maderas, etc., arrastradas, entra un puente de hierro produjo un gran incendio en el que han perecido incalculable número de personas.

Berlin 8.—La preponderancia de Alemania en todo lo que a Turquía se refiere, preocupa al mundo de los negocios en Francia.

Parece que se ha celebrado una reunión de grandes y poderosos banqueros franceses con el fin de prepararse a las contingencias de una complicación europea.

Se dice que de acuerdo con el Gobierno francés la banca parisien preponderará los términos en que se ha de prorrogar el privilegio al Banco de Francia, para que si llega el caso, pueda este centro auxiliar decisivamente al Gobierno y a la nación.

Roma 8.—M. Crispi prepara una circular dirigida a las autoridades de provincias, en la que se reflejarán todos los convenios y alianzas estipulados en Alemania. Se asegura que hará alusiones encubiertas a Francia, y hasta no falta quien supone que la guerra de tarifas se cambiaría en represalias contra todo producto de origen francés.

Reina cierta preocupación e inquietud en los elementos católicos por suponer que la política de Italia se va a acentuar más contra el Papado.

San Petersburgo 8.—El suceso de los ferrocarriles servios se atribuye en los círculos diplomáticos a manejos de Alemania.

Después de las declaraciones del czar de Rusia llamando al príncipe de Montenegro su mejor amigo y aliado, se pretende que esto significa que el imperio moscovita trata de producir trastornos en los Balcanes que acaben por la proclamación del príncipe Nicolás de Montenegro, como soberano de Serbia y Bulgaria.

Rusia cuenta para esto con la amistad de Francia, y como los ferrocarriles despojados pertenecen a compañías francesas, ha querido Bismarck quitar este elemento favorable a los planes rusos.

Viena 8.—Es posible que Guillermo de Prusia envíe a Constantinopla al rey Humberto para hacer entrar en la nueva alianza al Sultán de Turquía.

Los fondos turcos se resienten de estos sucesos políticos, porque es Alemania quien sostiene hoy el crédito de la Sublime Puerta.

BANCO DE ESPAÑA

El Consejo de gobierno ha acordado poner en circulación una nueva serie de

billetes de quinientas pesetas, que lleva la fecha de 1.º de Abril de 1880.

La emisión de estos billetes no dará motivo a la recogida de los de análogas series, pero de otras emisiones, que se hallan circulando actualmente.

Madrid 7 de Junio de 1889.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano

Boletín comercial

Mayorga (Valladolid).—Ayer y hoy hemos tenido días magníficos, pero antes, tan copiosos aguaceros, que se han suspendido las labores del campo, el río crecidísimo y las heredades arrojando de sí el agua, sin que por fortuna cayese granizo alguno, como era de temer con las imponentes nubes, de truenos y relámpagos que precedían.

Los mercados escasos de concurrentes a vender por los bajos precios de los artículos y que se van agotando las existencias, y a comprar porque circula poco metálico.

Precios del mercado. Trigo a 34 rs. fanega de 94 libras; centeno a 19; cebada a 17; yeros a 27; lentejas a 30; muelas a 40; alubias a 60; garbanzos de 60 a 120, según clase, la fanega; harina de primera a 14 rs. arroba; id. de segunda a 12; id. de tercera a 10; aceite a 48; vino tinto a 12 rs. cántaro; vinagre a 11.

Los ganados ovejunos sin compradores. Las labores agrícolas atrasadas por tantas aguas.

La Roda (Albacete).—Ha llovido estos días y han vuelto a renacer las esperanzas de los labradores.

Si el tiempo sigue ayudando, se espera aquí buena cosecha en trigo y regular en cebada.

Las viñas han brotado sin el contratiempo de los hielos tardíos y se encuentran muy lozanas.

Únicamente en algunos pagos del término se ven atacadas por la piral.

El mercado en calma; los precios corrientes son: Candeal a 42 rs. fanega; geja a 40; cebada a 19; vino a 8 rs. arroba.

Nava del Rey (Valladolid).—Precios corrientes en el día de hoy.

Detalle. Trigo superior a 37'50 rs. las 94 libras; id. bueno a 37; id. corriente a 36'75; centeno a 18 rs. las 92 libras; cebada a 18 rs. fanega; algarrobas a 15 idem; muelas a 40; garbanzos para sembrar de 110 a 150; lentejas sin existencias; harina de primera a 15 rs. arroba; idem de segunda a 13; id. de tercera a 10; vino blanco nuevo a 7 y 8 rs. cántaro; id. viejo de 20 a 60 id.; id. tinto de 9 a 10.

Operaciones en partidas. Hay ofertas de 1.50 fanegas de trigo superior a 39 rs. las 94 libras sobre wagon.

Sigue la paralización en cereales y los precios en baja; en vinos se sigue exportando aunque no en gran escala.

El tiempo lluvioso, bueno para el campo.

Pampliega (Burgos).—La cosecha se presenta regular; se ha repuesto como no se pensaba; algunas de las cebadas se han quedado cortas y respigadas.

Hace ocho días que no deja de llover pero muy suave, benéfico para el campo.

Siguen sin alteración los precios, hace algunos mercados, con tendencia a la baja.

Van escaseando vendedores a la medida y se van despachando algunas partidas crecidas.

Aún tienen grandes existencias los que no tienen grandes necesidades.

No hay ofertas en grandes partidas ni animación en los tomadores y siguen la exportación de paja a la estación de Villodrigo con dirección a las provincias del Norte.

Hé aquí la cotización del mercado.

Trigo superior a 37 reales fanega; idem hembrilla a 35; id. candeal a 34; id. blanquillo a 35; id. rojo a 36; id. á la ga a 34; id. común a 35; centeno de 19 a 20; cebada a 18; yeros de 23 a 24; lentejas a 46; alubias a 90; avena de II a 12; garbanzos superiores a 140; id. regulares a 110; id. medianos a 90; muelas a 29 y 21; harina de primera a 15 reales arroba; id. de segunda a 14; idem de tercera a 12; id. de cuarta a 19; salvado de primera a 6 reales arroba; idem de segunda a 5; id. de tercera a 5; cas-carilla a 5; echaduras a 13 rs. fanega. Patatas de 2 a 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite superior a 38 reales arroba; vino blanco a 12 rs. cántaro; id. tinto a 10; vinagre a 10; aguardiente anisado a 48; id. sin anisar a 36; idem sin anisar a 36; espíritu de 35 grados a 60; id. de 40 grados a 7; id. refinado a 90; petróleo a 38 rs. lata de 38 cuartillos.

Ganados.—Bueyes de labor a 900 reales cabeza; novillos de tres años a 800; añojos y añojas a 400; vacas cotrales a 709; cerdos al destete de 40 a 80; idem de seis meses a 3 0; id. de un año a 600; id. de año y medio a 800; ovejas de 38 a 40; id. emparejadas de 55 a 60; carneros a 50; corderos de 20 a 40; lanas de 38 a 40 rs. arroba; id. blanca fina a 41; id. id. hasta a 38; id. negra fina a 42; id. id. hasta a 39; pieles de cabrito a 36 rs. docena; idem de cordero a 24.

Medina del Campo (Valladolid).—La entrada de trigo en el mercado de hoy ha sido regular y lo propio ha sucedido en la semana que ha finalizado.

El tiempo, de lluvias abundantes que perjudican notablemente. No hay grandes pedidos de granos, muy poca animación en dar salida a las existencias que hay.

Las ventas de vino consisten en 2.000 cántaros a 6'50 rs. uno y en cuanto a trigos muy pocas operaciones.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, 49 d/f.	Dineros. 25 82
Londres, 48 d/v.	25 89
Paris, 48 d/v.	francos 2,95
Burdeos, 48 d/v.	00,00
Marsella, 48 d/v.	00,00
Lisboa, 48 d/v.	00,00
Hamburgo, 48 d/v.	00,00
Génova, 48 d/v.	00,00
Habana.	00,00
Puerto-Rico.	00,00
Manila.	00,00

Cotización oficial del día 6.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Movimiento.	
		Alta.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	76 40		15
Idem id. pequeños...	76 75		5
Idem id. fin corriente	76 35		20
Idem id. fin próximo.	76 55		
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	78 25		20
Idem id. pequeños...	78 75	20	
Deuda amortizable al 4 por 100.....	90 15		
Idem id. pequeños...	90 25		
Billetes hipotecarios de Cuba.....	106 15	05	
Anualidades de Cuba	00 00		
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00		
Obligaciones municipales.....	00 00		
Obligaciones del Banco Hipotecario....	00 00		
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00		
Idem id. al 5 por 100	104 50		
Acciones del Banco de España.....	418 50	50	
Compañía de Tabacos	110 50		

Bolsín del día 6.

Contado, 76'35.
Fin de mes, 76'35.
Próximo, 00'00.
Barcelona, interior, 76'42.
Exterior, 78'40.
Paris, 75'84.
Londres, 75'81.

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Daño	Benef	PLAZAS	Daño	Benef
Albacet	0-25		Lorca.	0 65	"
Alcoy..	0-15		Lugo..	0-25	"
Alicant.	0 20		Málaga.	0 20	"
Alicant.	0 20		Murcia.	0 25	"
Almería.	0-25		Orense.	0 25	"
Alvilla..	9-25		Ourense.	0 25	"
Badajoz.	0 40		Oviedo.	0 25	"
Barcel.*	0-20		Palencia.	0-25	"
Bejar..	0 30		P. de M.	0 25	"
Bilbao.	0-15		Pampl.	0-40	"
Burgos.	0 25		Pontev.*	0 25	"
Cáceres.	0-25		Reus..	0-15	"
Cádiz..	0-15		salam..	0 25	"
Cartag.*	0 15		S. Sebt.	0 15	"
Castell.	0-25		Santder.	0 15	"
O. Real	0-25		St Cruz		"
Córdoba.	0-25		Tenef.	0 35	"
Coruña.	0-25		Santiag.	0 15	"
Cuenca	0-30		Segovia	0 25	"
Ferrol	0-25		Sevilla.	0 20	"
Gerona	0-25		Soria..	0-30	"
Gijón..	0-25		Tarrag.*	0 25	"
Granad.	0 25		T. de la		"
Guadal.	0-25		Reina	0 65	"
Haro..	0 25		Ternel.	0 25	"
Huelva.	0 25		Toledo.	0 60	"
Huesca	0-25		Tudela.	0-50	"
Jaén..	0 15		Valenc*	0 15	"
J. de F.	0 25		Vallad.	0 2.	"
León..	0-20		Vigo..	0 15	"
Linares	0-15		Vitoria.	0 25	"
Lérida.	0-25		Zamor a	0 40	"
Logroñ.	0 40		Zaragz*	0 15	"

Folletín

24

DOCTOR CELESTINUS

por

D. TORCUATO TARRAGO

de Gregorio, que se liga al precedente de Almadén en la Mano de Hierro, y el de Badajoz a Córdoba que la salva en Llerena, puesto que por su posición y caminos bastantes transitables para la artillería de campaña, es de la mayor importancia, revelada así en nuestras guerras con Portugal como en la de la Independencia.

Pero el paso más importante en Extremadura es el de Monasterio, en el camino que hoy día se está arreglando para carretera entre Badajoz y Sevilla. Pasaba por él la vía romana que comunicaba a Mérida con Itálica, y en la Edad Media fué mantenido con mucho interés por los Templarios mientras subsistió en

España aquella incógnita orden. Inútil es decir que siendo el único por que se salva la cordillera, en un camino carretero bueno, ha sido transitado en las guerras modernas por todos los ejércitos que hayan necesitado. Llevar consigo un tren considerable de artillería, y en la de la Independencia sirvió a Soutt de tránsito ordinario en sus expediciones desde Andalucía para la conquista primero y después protección de la plaza de Badajoz.

Hay más al O. otros collados por donde puede flanquearse el paso de Monasterio; pero por caminos por los que solo los carros del país pueden cruzar la divisoria, la cual, sin embargo, fué salvada en nuestra última lucha nacional repetidamente, dando lugar a varios encuentros como los de Fregenal y Jeréz de los Caballeros; siendo todo el terreno inmediato teatro de choques muy rudes contra las tropas enemigas que recorrían la carretera para los objetos arriba indicados, ó dominación del país.

De la naturaleza misma de estos son los pasos más occidentales de la cordillera; y aunque por alguno de ellos debían extenderse las antiguas vías de Évora y Beja que salvaban el Guadiana por Mustola, Serpa y Mondao, las cuales se hallan imperfectamente señaladas por error ó omisión en el itinerario de Antonio, hoy solo son transitables por carros del

país, dirigiendo desde el condado de Niebla y Huelva a Barrancos, Paimogo y Sanluoar de Guadiana.

A pesar de nuestra repugnancia a relatar sucesos de la guerra civil, no podemos pasar por alto la expedición del brigadier carlista Gómez, quien cruzó en poco tiempo cuatro veces la divisoria Mariánica sin obstáculo alguno. Hay que advertir que no llevaba más artillería que algunas piezas de montaña, de modo que podía transitar por todos los caminos; pero aun así lo hizo por algunos de los más señalados é importantes.

Derrotado en Villarrobledo, penetró en Andalucía por Villamanrique; apoderóse de Córdoba, que al poco tiempo tuvo que abandonar; y salvando la cordillera por el puerto Calatravé, cayó sobre Almadén y se hizo dueño de su rico establecimiento. La persecución de que era objeto le condujo a pasar el Guadiana por vadados próximos a Puerto Pena, y no pudiendo cruzar del mismo modo el Tajo por ninguno de sus puentes, observados cuidadosamente por las tropas de la reina, repasó aquel río por la desembocadura del Rucas, salvó de nuevo la divisoria Mariánica entre Berlanda y Guadalcanal á E. de Monasterio, se internó en Andalucía, llegó a su término meridional; acosado de continuo y batido en Majaceite, volvió a repasar

Sierra Morena por Despeñaperros, abandonando Andalucía para siempre.

Por los mismos puntos ó próximos cruzaron la divisoria los generales liberales que la persiguieron, y el entonces brigadier, y después general, conde de Belascoain, lo hizo por La Conquista y Villanueva de la Jara, llegando á Córdoba con todos sus caballos desherrados.

VI

Preparativos.

El doctor Celestinus, para hacerse más comprensible de sus ilustrados al par que atónitos oyentes, no había hecho otra cosa que exponer las teorías del señor Gómez de Arceche, aplicándolas con la mayor oportunidad á las circunstancias. Desde lo alto de la torre del Homenaje del castillo de Rocafría, podía señalar todos los puntos que en la anterior narración había indicado, acabando por demostrar su sistema acerca de la existencia de grandes depósitos de agua por medio de la geografía descriptiva y militar que acababa de exponer.

Los cazadores no pudieron menos de rendir al doctor una legítima demostración de admiración, y desde luego se afirmaron más y más en sus opiniones.

Todos, menos el padre Adviento, cuya misión debía tener otro carácter, aceptaron gustosos la investigación científica que se proyectaba para el día 20; y los unos por que tenían fe, y los otros porque dudaban, explicaron de una manera clara y terminante sus deseos de compartir los peligros á las extraordinarias impresiones de la expedición.

Hay que decir en este momento que el doctor había acabado de dominar casi por completo la increíble rebeldía de Villaverde y Rendon, los cuales principiaron a ver las cosas bajo un aspecto distinto.

—¿Quién sabel? ¿Tendrá razón este hombre? ¿Existirá un mar á nuestros pies?—se habían dicho los dos jóvenes que más refractarios se mostraban á las razones del doctor.

Durante la explicación de éste, la atmósfera se había despejado casi por completo, y un hermoso sol, brillante, bajo el aterciopelado azul del firmamento, daba calor y vida á aquella naturaleza, que parecía inanimada y sombría bajo el manto de la nieve, que á manera de grandes manchas se extendía por la campiña.

Esto influyó extraordinariamente en los alegres jóvenes que escuchaban al doctor, y desde luego se ofrecieron á éste como auxiliares para ultimar los

el número de las personas que han perecido en estas localidades excede aun al de las víctimas de Jonhstown. Encuéntrense cadáveres por todas partes, hasta en las copas de los mismos árboles, donde quedaron después que las aguas se hubieron retirado.

[La catástrofe, en realidad, no puede ser más espantosa.]

Otros telegramas contienen extensos pormenores relativos al horrible desastre de Jonhstown y sobre el estado actual en que la ciudad se encuentra.

Una banda de criminales se ha extendido por la ciudad y por la campiña despojando a los cadáveres de cuanto llevan encima y llegando a algunos hasta a cortar los dedos de las víctimas para mejor apoderarse de los sortijos. Difícil ha sido hasta ahora impedir esta horrible profanación; sin embargo, en algunos puntos la misma población, indignada, ha hecho justicia a esos verdaderos vampiros. Algunos de ellos han sido lynchados por la multitud furiosa.

Oróse, que aparte, los cadáveres esparcidos y a la vista, el número de víctimas que yacen sepultados en los escombros de la ciudad es eleva a más de dos mil. Los médicos han emitido la opinión de que no debía hacerse ningún esfuerzo para extinguir el incendio entre las ruinas, a fin de obtener de este modo la incineración de los cadáveres, lo cual impediría que sobrevenga la epidemia

que se temía en los primeros momentos.

Las últimas noticias permiten afirmar que han sido desastrosas unas 1,500 personas y que la cifra total de las víctimas asciende a 12,000 y tal vez a 15,000.

Parece que hay gran animación para la corrida de toros de esta tarde. Precio una peseta y las medias 50 céntimos.

El ingeniero agrónomo Sr. Sanjuán, ha propuesto al Sr. Gobernador el empleo de la gasolina para la extinción de la langosta en esta provincia.

«El Eco de Cartagena» dedica muy sentidas líneas a la finada Encarnación Cañada López.

En las 7 riñas que esta tarde se celebrarán en el Circo Gallístico parece cosa resuelta que tomarán parte los gallistas de Orihuela y Alicante.

La primera riña está concertada hace quince días, son dos jacos tuertas de 4 libras y apuesta de dos onzas.

Se ha dado orden a los procuradores del heredamiento de Tierra Roya, para la recomposición del puente que existe sobre este azarbe en el término de Beniaján.

Han comenzado en el edificio de la Audiencia de lo criminal, las obras necesarias, para el funcionamiento de juicios por jurados.

El Presidente del Consejo provincial

de agricultura, industria y comercio de esta capital, ha participado al Ayuntamiento, que teniendo noticias de que en los partidos de Cañada-hermosa, Javali Nuevo y Barqueros, existe gran cantidad de langosta en estado de mosquito y saltón, lo pone en conocimiento, para que constituyendo la junta municipal a que se refieren los artículos 1.º y 2.º de la ley de Ebro del 79, se adopten las medidas convenientes para la destrucción del expresado insecto.

Decía anoche «Las Provincias»: «Esta tarde no ha podido celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento por falta de número suficiente de concejales.

Según nuestras noticias, en ella se hubiera dado cuenta del arreglo de la deuda con la empresa del gas, hecho por el Sr. Alcalde y señores de la Comisión nombrada al efecto; cuyo arreglo, si es como nos han referido, resulta beneficioso para el Ayuntamiento en bastantes miles de duros.

Esperamos conocerlo en la sesión del próximo lunes para felicitar a la Comisión y al Alcalde, por un verdadero triunfo financiero.

Dentro de pocos días saldrá para Madrid con objeto de formar parte de la estudiantina que ha de marchar a París, nuestro paisano el joven D. Miguel Quetglas habiendo sido invitado por el director de la misma.

Encuéntrense en la inspección de seguridad un llavín que fué encontrado anoche en la plaza de Sardoy por el teniente

del cuerpo, pudiendo pasar a recogerlo su dueño en dichas oficinas.

El día 17 del corriente mes, darán principio los exámenes de revalida en la Escuela Normal de Maestras.

La alcaldía ha expedido invitación a todas las cofradías de la localidad para que asistan a la procesión del Córps Christi el día 20 del actual.

Ha llegado a esta ciudad procedente de Cartagena, una comisión de maestros de dicha localidad, para gestionar sobre el cobro de sus haberes.

Siguen adelantando en su mejora la esposa de nuestro amigo D. Juan Hernández, dueño del café del comercio. Deseamos que se restablezca pronto y completamente.

Ayer de madrugada continuó su marcha con dirección a Barcelona la batería que manda nuestro paisano D. Joaquín Casalduero.

Dice nuestro colega «El Diario» sobre la procesión que tendrá lugar el día de San Juan en aquella parroquia:

«La preciosa imagen de Ntra. Sra. de la Buena Estrella, lucirá en la procesión de este año un riquísimo «dorno» de flor hecho en Francia; estando encargada, según hemos oído de vestir la efigie una señora madrileña, llamada con tal objeto por la espléndida camarera de dicha imagen.

Se ha hecho una cuestión entre los feligreses pudientes, que ha dado el re-

sultado que podía esperarse y entre los vecinos pobres se están organizando rifas y echando mangas para que las fiestas de calle resulten las mejores que hasta la fecha se han hecho.

En una palabra. Las fiestas religiosas y las verbenas de S. Juan de este año, van a dejar nombre y los vecinos de la parroquia van a echar la casa por la ventana en honor y gloria de su excelso y popular patrono.

Hemos recibido la Memoria sobre el progreso y adelanto de las Obras del Puerto de Cartagena, en el año económico de 1888 S9.

Más negocio va hacer en Lorca el señor Brindis de Salas, que alcanzó en Murcia, donde lo que más cosechó fué aplausos.

Muy en breve contraerá matrimonio un colaborador de «El Criterio» con una linda señorita residente en la parroquia de Sta. Eulalia.

El joven estudiante de leyes, D. José Seryet ha regresado de Valencia después de haber obtenido un brillante resultado en sus exámenes.

Polvos de fresa, soberbio blanco inglés de leche de almendra, crema de nieve, velutinas, etc., S. Cristóbal, 7.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 céntimos línea, por tres ó cuatro 5 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en las columnas del tipo ocho a una columna. Pedidos sencillos, remitidos y anuncios oficiales, a 40 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago 1 día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Asociación de Redacción y Administración. Una columna 7 ptes. en la 1.ª y 3.ª en 4.ª página. A dos columnas 12 " " " " Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis a los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

Almanaque.

Junio, 30 días.

Sábado	1	8	15	22	29
Domingo	2	9	16	23	30
Lunes	3	10	17	24	
Martes	4	11	18	25	
Miércoles	5	12	19	26	
Jueves	6	13	20	27	
Viernes	7	14	21	28	
Lunes 10	SALIDA PURSITA.				
Sol	4 36	7 22 t.			
Luna	4 38 t.	2 32 m.			

Boletín religioso.

Santoral.—Mañana: stos. Crispulo y Restituto mrs. y santa Margarita reina de Escocia.
Jubilos.—Mañana: en la Iglesia de S. Antonio y se aplica por don Miguel Mazón y D.ª Dolores Martínez Leiva, misas de medias horas, y en la de las Capuchinas por D. Pedro Díaz Peiro y familia, misas de medias horas.

Espectáculos.

PLAZA ANTIGUA DE TOROS.
 Corrida de cuatro bravos toros, de muerte, por las cuadrillas de Isidro Grané y Antonio Losada (a) el nene. Entrada, 1 peseta; media, 50 céntimos.

NUEVA PLAZA DE TOROS.
 Función para esta tarde por la compañía ecuestre, acrobata y cómica, que dirigen los reputados artistas Sres. Teresa y Cámara.

CIRCO GALLISTICO.
 Gran función para esta tarde a las dos y media.—Entrada general un real.

ANUNCIOS.

VINO
 BI-DIGESTIVO DE
CHASSAING
 DIGESTIONES DIFÍCILES
 MALES DEL ESTOMAGO
 PÉRDIDA DEL APETITO
 DE LAS FUERZAS, etc.
 PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
 Y EN TODAS LAS FARMACIAS

DENTIFICINA INFALIBLE
 Preguntad a millares de madres y os dirán que han curado a sus pequeños en la agonía, que los veían espirar, y les han salvado con estos polvos prodigiosos. No hay niño que muera de la dentición si los usa, por mal que se encuentre; hacen brotar la baba suprimida, cortan la diarrea que les aniquila, les quitan las erupciones de la boca que les molesta, les arregla el estómago, les hace arrojar la flema, impide los ataques de alferceia, y por fin atiende a todos los accidentes que ocurren en la dentición penosa y difícil, brota de fuertes dentaduras. Caja para seis días cuesta 12 reales, y se remite por 2 reales más Madrid, calle Sacramento, 2, botica de Fernández Izquierdo, y al por mayor plaza de la Villa, 4, laboratorio de F. Izquierdo. Madrid; en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena y particularmente en esta capital Ferrer y hermanos, y en las principales farmacias y droguerías. ASEGURARSE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNÁNDEZ. PUES HAY QUIEN LAS Imita.

COMPANIA COLONIAL
 PREMIADA EN LA EXPOSICION DE BARCELONA
CUATRO MEDALLAS DE ORO
CHOCOLATES.—CAFÉS MOLIDOS
TAPIOCA.—BOMBONES.
 DEPÓSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 18 Y 20.
 Sucursal: MONTERA, 8
 MADRID

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**. Exíjase el sello de garantía de l'Union des Fabricants. En Murcia: Sres. Ferrer Hermanos, plaza de San Juan.

PEDIR EN TODAS PARTES
CHOCOLATE MENIER
 LA FABRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO
 Diplomas de Honor en todas las Exposiciones
 Venta del CHOCOLATE MENIER: 50,000 kilos por día
 EVITAR LAS FALSIFICACIONES
 En Murcia: P. Coma Ferrer, y Fernandez Bgeat; en Cartagena, Isidoro Martínez Rizo.

INYECCION BROU
 Higiénica, Infalible y Preservativa
 La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Sujir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

MELANOGENE
 tintura rascante
 o de **DICOURMARE** Aisé. Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior a todas las empleadas. Caja para negro, 7-50 pesetas. calle de San Cristóbal, 7.

JARABE y PASTA de BERTHÉ
 1277 Farmacéutico, Premiado por los Hospitales de Paris.
 El Jarabe y Pasta de Berthé de Codéina pura poseen una eficacia incontestable para calmar y curar Resfriados, Bronquitis, Catarros, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosas, Enfermedades de Pecho e Irritaciones de toda clase. Los enfermos que toman el Jarabe y la Pasta de Berthé gozan de un sueño tranquilo, apacible y reparador, nunca seguido de pesadez en la cabeza, de pérdida de apetito ni de constipación. Pidánselos Verdaderos Jarabe y Pasta de Berthé y para garantía exíjase la Firma Berthé y el Sello azul del Estado francés. **PARÍS.—CLIN y C.ª—PARÍS, y en las Boticas**

Extracto compuesto de Zarzaparrilla
 del **Dr. Ayer**
MEDALLA DE ORO
 en la Exposición Universal de Barcelona
 Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona**

CAPSULAS PERUVIANAS DEL DOCTOR BORRELL
 Las Cápsulas Peruvianas son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las **Gonorreas** (purgaciones) y demás flejos de las vías urinarias por crónicos que sean. Las virtudes de nuestras Cápsulas Peruvianas lo prueba el éxito creciente que cada día van tomando, no solo en la Península, si que también en América. Son indicadas por los principales médicos de España por sus buenos resultados. Se venden en las principales boticas de Murcia. Los pedidos al por mayor: Borrell hermanos, Barcelona.

FABRIC / EL ORBITAS
INMENSO SURTIDO SIEMPRE EXISTENTE
 Forma de nudo, desde 14 reales docena hasta 168
 " " lazo, " 12 " " " 144
 " " chalina, " 18 " " " 192
 Cuellos y puños impermeables mas baratos que cualquier otra casa. Alfileres para corbata, botones, etc.
VEUTAS TODAS AL CONTADO
LA CORBATINERA, 60, Escudillers, 60.—Barcelona.

BAÑOS DE SAN ANTONIO Este acreditado y cómodo establecimiento, situado en la cétrica calle de la Fuensanta, con cómodas y curiosas pilas, grandes y comunes, con cuartos independientes ó con comunicación, se hallan abiertos desde 1.º de Junio.
PRECIOS
 Un novenario, con ropa, 10 pesetas y sin ella 7-50.
 Un baño con ropa. 1-25 pesetas y sin ella 1.
 Hay baños de ducha y especiales para los que los necesitan

PILDORAS BLANCARD
 Yoduro de Hierro inalterable
 NEW YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, PARIS Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo.
 Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el género escrófuloso (tumores, obstrucciones y humores frios, etc.), afecciones contra las cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la **Clorosis** (colores pálidos), **Leucorrea** (flujos blancos), la **Amenorrea** (menstruación nula o difícil), la **Fístula**, la **Sífilis** constitucional, etc. En fin, ofrecen a los prácticos un agente terapéutico de los más energéticos para estimular el organismo y modificar las constituciones infáticas, débiles ó debilitadas.
 N. B.—El Yoduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exíjase nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.
Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40
DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES